



文旅山东



《黄河大系》新书发布 山东讲好新时代“黄河故事”

由山东省委宣传部策划，复旦大学资深教授葛剑雄担任学术总顾问，山东大学等提供技术支持，山东出版集团组织出版的《黄河大系》，于今年7月正式发行。这是山东深入推动文化“两创”和落实黄河重大国家战略，挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好新时代“黄河故事”的具体举措。

10月27日，“传承黄河文明 助力国家战略”报告会暨《黄河大系》新书发布会在山东大学中心校区举办。学术总顾问葛剑雄，来自山东大学、山东省档案馆、山东省书法家协会的专家学者分别就分卷内容特色与出版影响作发言交流。

《黄河大系》共十二卷二十册，从沿黄九省区所共有的文化特色着手，深入挖掘黄河文化蕴含的时代内涵，对黄河文明作为中华民族重要文明支柱的历史地位和灿烂成就进行了系统梳理和精彩呈现，既有对黄河文化艺术历史的梳理，也有对民艺民俗及古城、水利、生态保护等的呈现，图文并茂地展现出黄河文化的内涵和魅力。

葛剑雄表示，近年来，黄河已实现安澜安流。山东作为黄河入海口所在地、中华优秀传统

文化的发源地，充分调动本省和沿黄省市资源，打造了这套黄河百科全书，希望能继续参与该套丛书的优化修订工作。

“《图录卷》从存世的黄河舆图和绘画中精选了83组348幅（卷），按照内容编订为四部分，逐图考订，附以简说，让人们从图画里感受黄河的波澜壮阔和中华文化的生生不息。”《黄河大系》学术顾问委员会副主任，《图录卷》作者、山东省档案馆编辑研究处处长陈孟继介绍。

黄河流域作为中华文明的重要起源地，在中华文明探源工程方面担负着重要使命，考古成果也已经证明了黄河流域在中华文明中的重要地位。《文物卷》总主编、山东大学文化遗产研究院院长方辉介绍，《文物卷》从陶器、玉器、青铜器三个角度，从不同侧面呈现黄河流域史前文化和夏商周三代历史的精华，对于展现黄河流域文化发展水平和文明程度有重要意义。

《书法卷》以黄河水脉为线索，提出了一个关于书法的新视角——“黄河书脉”，这是之前一直被忽视的书学现象。该卷主编、山东省书法家协会原常务副主席孟鸿声透露，《书法卷（日文版）》

已于今年9月在日本发布，引起当地学者极大研究兴趣。

“黄河流域的高质量发展首先要重视和关注黄河流域的生态特征和问题，这也是高质量发展的标志。”《生态卷》主编、山东大学黄河国家战略研究院副院长王仁卿认为。他介绍，《生态卷》以黄河流域生态治理与高质量发展为主线，全方位、多角度介绍了九曲黄河的生态特征、生态系统和物种多样性，从黄河流域水资源现状与节约集约高效利用、乡村建设、产业转型升级与绿色发展等方面详细阐述了生态保护如何与高质量发展协同推进。

山东出版集团有关负责同志介绍，《黄河大系》近期连续被列为“十四五”国家重点出版物出版规划增补项目、中宣部2024年主题出版重点出版物选题、山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究项目、山东省社会科学规划项目。《书法卷》《绘画卷》《图录卷》韩文版、日文版已分别在第29届首尔国际书展和东京“2024中国节”上首发。

（据《大众日报》）

高密扑灰年画： 独树一帜的手工艺术

扑灰年画起源于明朝初期，距今已有600多年历史，以独特的艺术源流、制作工艺和艺术风格，在众多年画流派中独树一帜，是我国独有的年画画种，仅存于山东高密一地，被誉为“中国一绝”。

在百家争鸣、百花齐放的创作竞争中，高密扑灰年画艺人们在题材技法方面各有侧重专长，形成了各自的特点，目前主要有两个流派：一派以墨画墨屏为主，其画面典雅、素淡、稳重，人们称为“老抹画子”；另一派是“大红大绿”派，借鉴杨柳青木版年画和其他木版年画对色彩的运用技艺，以大红大绿来点染画面，以色带墨，追求画面艳丽红火，对比强烈。

扑灰年画题材广泛，山川流水、鱼鸟花卉、神话故事、戏曲人物、帝王将相、才子佳人等皆可入画。高密扑灰年画的题材也十分丰富，大多取自世俗生活，社会功用主要表现在服务于城乡大众，丰富和美化人们的生活、体现传统伦理与美德教育、普及文化知识等方面。同时，高密扑灰年画的题材种类与我国其他地区的民间年画题材基本相同，可以归纳为神像类、祈福寿类、仕女娃娃类、戏曲故事类、人物传说类、山水花卉类、世俗生活类等。神像类扑灰年画是老百姓过年时用得最多的，其中家堂（包括祖影）、财神是扑灰年画中最具有高密地方特色的题材。祈福寿类扑灰年画主要针对老年消费者的需要而绘制，以祈福拜寿之类的内容居多。代表作品有《祝寿图》《百寿图》《三星图》《福寿有余》《狮童献寿》等。仕女娃娃类题材在高密民间也被俗称为“老婆孩”类，往往通过仕女、娃娃及一些吉祥花卉、动物的谐音或者寓意表达幸福美满、和谐吉祥等祝福。人物传说类扑灰年画多以历史人物、文学典故为创作题材，如《刘大人私访》《四爱图》《白金哥拜花堂》等。山水花卉类扑灰年画有的以物达情，有的祈求祥瑞，消费群体多是民间文化气息浓郁的家庭，如《四季图》《松鹤延年图》《凤栖牡丹》等作品，既有文化情趣，也有对美好生活的祈愿。

高密扑灰年画制作技艺分为起稿、粉脸、装饰、完善四个阶段，共计烧炭条、画灰、上色等26道工序。绘制时要解决的第一个问题就是起稿，最有特色的地方也在于此。“扑灰”即用木炭条描绘作底版，一次复印多张，其目的是使起稿更为便捷和高效。粉脸阶段是在线稿的基础上，先将

头部画好。人的脸部是一幅画中最为关键的部分，如果脸部画不好，整幅画也就失败了。因为脸部非常重要，所以勾完线稿以后接着就画脸部。粉脸阶段要特别细心谨慎，在扑灰年画作坊里，完成这个步骤的艺人被称为“抱头子”。装饰阶段也就是对除脸部以外的其他部分进行敷彩、描金、勾线、磕花等，这些工序虽然不像画脸部那么重要，但也对整体艺术效果有较大影响。由于装饰阶段人物身体、服饰、背景等局部地方处理得不够好一般不影响大局，所以在年画作坊里是由专门的雇工来完成这项工作的，这类扑灰年画艺人一般被称为“二把道”，其报酬与“抱头子”相同，足见这道工序的重要性。完善阶段之后，一张扑灰年画基本完成，需要将年画剪裁整齐，然后拿下来题款盖章，最后形成一张完整的高密扑灰年画。

1991年，中央电视台拍摄《高密扑灰年画——中国一绝》专题片，将这一奇特画种搬上银幕，令观众大饱眼福，反响强烈。2006年，高密扑灰年画被列为首批国家级非物质文化遗产，进一步提高了声誉和影响力，令世人瞩目。2007年，由中国工艺美术学会主办的中国（山东高密）扑灰年画研讨会举行，来自全国的十几名民艺专家对扑灰年画的传承和发展提出了宝贵的建议意见。2014年，高密被命名为“中国扑灰年画之乡”，并设立了扑灰年画保护基地。2020年，高密市姜庄镇凭借高密扑灰年画成功入选第三批全省“非遗助力脱贫、推动乡村振兴”典型乡镇。近年来，到高密参观、学习、购画者络绎不绝，在高密市委、市政府的大力扶持下，高密扑灰年画艺人队伍日益壮大，艺术水平不断提高，扑灰年画制作朝着规模化、产业化方向发展。

姜庄镇是扑灰年画这一国家级非遗项目发源地，获得全国非遗旅游小镇、中国民间艺术之乡、省级非物质文化遗产生产性保护基地等称号。近年来，姜庄镇以非遗底蕴为依托，规划占地100亩，高标准建成姜家庄民俗文化村，连续四年举办非遗嘉年华系列节会，推出非遗少年做、非遗少年画等主题活动，吸引各地旅行团、研学团队纷至沓来，成为对内保护民间传统工艺，对外连接旅游市场的重要平台。目前，姜庄镇有扑灰年画艺人23名，其中国家级非遗传承人2名、省级非遗传承人1名、潍坊市级非遗传承人3名、高密市级非遗传承人13名，扑灰年画种类达200多种，年销售额近百万元，产品销往全国各地。

如今，扑灰年画作为“高密四宝”之一，不断融合新时代、新主题进行衍生创新，成为推动中华儿女团结一心、民族交往互嵌互融的重要载体。近日，扑灰年画传承人王俊波根据56个民族在舞蹈、乐器、服装等方面极具代表性的民俗符号，创作出一幅长达22米的高密扑灰年画长卷，名为《中华民族一家亲同心共筑中国梦》。这幅作品不仅是传统非遗融入时代的典型代表，也是各族同胞手足相亲、凝心聚力的真实写照。

（高密市委统战部）



非遗传承

宋神宗熙宁九年中秋，皓月当空，银辉遍地，苏轼与胞弟苏辙分别之后，已七年未得团聚。此刻，苏轼面对一轮明月，心潮起伏，于是乘酒兴正酣，挥笔写下了《水调歌头·明月几时有》：“明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间。转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”这首千古绝唱是苏轼41岁那年，在中秋之夜一口气呵成于密州（治所在今山东诸城）超然台。

宋神宗熙宁四年，苏轼被贬杭州通判，他积极等待机会，盼望着朝廷能够有所改观，然而最终等来的却是李师中被贬为和州团练副使的消息。李师中被贬的原因是向神宗进言：“如司马光、苏辙辈，复置左右，以辅圣德。”李师中被贬之日正是苏轼通判杭州届满之时，按照朝廷惯例，地方官任职满三年，需另调他职。而当时政治形势比较严峻，苏轼上书朝廷，主动请求二番外任：“携孥上国，预忧桂玉之不充；请郡东方，实欲弟昆之相近。”

苏轼自请调任密州，朝廷也乐意做个顺水人情，很快，朝廷的上谕到达杭州，诏谕苏轼：“罢杭州、徙密州。”宋神宗熙宁七年，苏轼受命由杭州移至密州。至此，超然台便与苏轼结下深缘。

超然台位于诸城市中心，是诸城著名文化古迹。超然台原名北台，系北宋东武城向北建筑筑城时依北城墙所建，曾瞭望用，然而经历几百年风雨，北台已经破败不堪。宋神宗熙宁八年，苏轼决定重修此台：“余自钱塘移守胶西……处之期年……于是治其园圃，洁其庭宇，伐安丘、高密之木以修补破败，为苟完之计。而园之北，因城以为台者旧矣，稍葺而新之。”

在苏轼的带领下，密州军民一起动手，很快，修葺一新的台子就矗立在眼前了。修葺了新台，苏轼让苏辙给台子取名。苏辙作《超然台赋》，回信说：“今夫山居者知山，林居者知林，耕者知原，渔者知泽，安于其所而已。其乐不相及也，而台则尽之。天下之士，奔走于是非之场，浮沉于荣辱之海，嚣然尽力而忘返，亦莫自知也。而达者衰焉，二者非以其超然不累于物故邪。《老子》曰：‘虽有荣观，燕处超然。’尝试以‘超然’命之，可乎？”

此外，苏轼自己作《超然台记》，对自己已经完全成熟的超然思想进行了精确凝练地概括。在这篇文章中，苏轼“时相与登览，放意肆志焉”，把密州的大好山川纳入笔下，汇入文中，尤其是“超然四望”更是声名远播：“南望马耳、常山，出没隐见，若近若远，庶几有隐君子乎！而其东则庐山，秦人卢敖之所从遁也。西望穆陵，隐然如城郭，师尚父、齐桓公之遗烈，犹有存者。北望水，慨然太息，思淮阴之功，而吊其不终。”

苏轼之后，人们把“超然四望”作为诸城八大胜景之首。同时，苏轼城外狩猎，意气风发，慷慨激昂，遂在超然台写下著名词作《江城子·密州出猎》：“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍，锦帽貂裘，千骑卷平冈。为报倾城随太守，亲射虎，看孙郎。酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨？持节云中，何日遣冯唐？会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。”

之后，苏轼又发动兄弟和朋友，给超然台注入了丰富的文化内容。苏辙、张耒、文同、李清臣同题创作了《超然台赋》。他们既讴歌东州胜景超然台，又讨论超然思想，为密州风土人情、文化和苏轼超然思想的传播作出了极大贡献。宋神宗熙宁九年，苏轼借善篆书的庐江文勋因公事赴密州的时机，请他书写秦篆，刻于石碑之上安放于超然台，为超然台增添了更多古意。苏轼自己又作《刻秦篆记》以记此事。苏轼登超然台，眺望春色烟雨，触动乡思，还写下佳作《望江南·超然台作》：“春未老，风细柳斜斜。试上超然台上，半壕春水一城花。烟雨暗千家。寒食后，酒醒却咨嗟。休对故人思故国，且将新火试新茶。诗酒趁年华。”

后人缅怀苏轼，曾多次修葺超然台，在台上建祠塑苏公像祀之，在祠前建慕贤亭。历代文人墨客慕名登台凭吊，赋诗挥毫，留下了许多墨迹刻石，使超然台的文化内涵更加丰富，形成了“超然物外、淡泊名利”的超然文化。超然台历经宋、金、元、明、清、民国诸代维修保护，1948年毁于战火，存在延续870多年。2010年初，诸城市政府在原址依宋代建筑风格重建超然台并免费对社会开放。

新建的超然台敦厚持重、敞亮大气，台高10余米，坐落在仿古城墙上；下为苏轼纪念馆，馆分两层，上层主要展示苏轼的密州岁月和其生平事迹，下层则展示超然台石刻及苏轼密州出猎场景等。夜晚，人们在皎洁月光下登上超然台，仿佛仍能听到那些跨越千年的绝唱。仰望朗月，或许在另一个平行宇宙中，东坡先生也与我们同在“千里共婵娟”的美妙意境中吧。

（诸城市委统战部）



文史佳话

超然台上聆听苏轼千古绝唱